

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes. En el resto de España: 5 pesetas trimestre. 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres 1. CRÉDITO PÚBLICO, 1. Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

D. FRANCISCO PASCUAL ROIG

Falleció en Gelida (Barcelona) el día 3 del presente mes

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

En sufragio de su alma, se celebrará mañana 23, a las once de la misma, un solemne funeral en la iglesia parroquial de San Antolín, de esta ciudad.

Su familia (ausente); la razón social J. Ferrer (S. en C.) del comercio de esta plaza; y los dependientes de la misma, compañeros del finado, que le dedican este piadoso recuerdo;

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma, y que asistan a dicho acto, por lo que les anticipan las gracias

Murcia 22 de Abril de 1912

EL LIBERAL en Murcia... CENTRO DE LA CAPITAL... CUATRO EDICIONES DIARIAS

CRÓNICA DIVAGACIÓN ANTISALICA

Resultante la paradoja es una inflexible ley de dialéctica. El mejor modo de discurrir acertadamente es discurrir al revés. Así se acertará. A la condesa de Pardo Bazán es probable que no la hagan académica porque es mujer. La masculinidad parece requisito indispensable para entenderse con la ciencia del idioma. Véase cuanto tienen que ver los calzones para comer trigo. El humano saber y el humano pensamiento son entes sexados. Otra sensación de profunda filosofía. La gran maestra no puede colaborar en el Diccionario, porque para eso hay que tener bigote y otras prendas. Esta grosería es la síntesis de todas las retenciones que se dicen. Permitidme una anécdota personal. Me examinaba yo—ó me examinaban—de Derecho político en la Universidad Central. Yo había estudiado la asignatura en el libro de Santamaría de Paredes, cuyas tendencias liberales son notorias. El señor Santamaría, llamado a no recuerdo qué cargo público, no examinaba a sus alumnos aquel año. Formaron el tribunal tres profesores, terror de estudiantes por sus intransigencias didácticas, por sus ideas ultramontanas, por su rigor escolástico. A aquellos tres buenos señores les indignaba oír a cada muchacho teorías opuestas a su modo de pensar, y los «suspensos» menudeaban y el pánico curdía entre los escolares. En estas circunstancias, me llegó la vez de sentarme ante los cateclátricos. Yo estudiaba para ganarme lo más pronto posible el pan de cada día, y no iba dispuesto a resignarme con las calabazas, si las calabazas me caían por exponer las ideas de mi profesor. He de añadir que dos de los examinadores eran carlistas. Inculqué mis bolas trémulo, y al leer en el programa la lección que correspondía a la primera, sentí en mis venas el frío del espanto. Trataba del derecho de sufragio y proponía la cuestión de si debía reconocerse tal derecho a las mujeres. No olvidaré nunca aquel momento. Timidamente dije lo que en el libro de texto aprendiera. El derecho de sufragio era un derecho individual, y pues la mujer es individuo, debía reconocérsele. Sin duda, ya

presentaba yo mi novela «Dominadoras», cuando me permití ir más allá que el libro. Santamaría opinaba que ese derecho de sufragio no sería ejercitado por la mujer con la necesaria libertad, porque la mujer es, de ordinario, dominada por el varón, padre, esposo o tutor... Yo dije que la mujer, por el contrario, domina al varón siempre, y que, sin derecho electoral, la mujer vota... El presidente del tribunal se encará conmigo furente. Sus antiparras coruscantes, sus dientes apretados, infundían pavor. Pero como no me había de morder, como no podía hacer más que «suspenderme», no me desconcertó su rabia. —Según eso—me dijo,—¿usted cree que la mujer debe tener voto? —Sí, señor. —Y como el carácter de elector y el carácter de elegible son esencialmente uno mismo, ¿usted cree que deben ser elegibles las mujeres? Aquí, la acrimonia doctoral llegó a tal punto que tuve el «suspense» por cosa cierta. Esto me irritó. —Entonces—según apretando los dientes mi censor,—usted pretende que haya señoras senadoras, señoras diputadas y—arqué las cejas, se espeluznó... y señoras ministras! Yo le contesté sencillamente: —Ninguna de esas funciones es tan difícil como reinar. Hoy España está regida por S. M. doña María Cristina, a quien Dios guarde. Me falta consignar, en justicia, que aquel tribunal me calificó con buena nota. Ahora, cuando se discute si la condesa de Pardo Bazán puede o no ser académica, recuerdo aquel examen. Y la verdad, sigo creyendo que un país que sienta a las damas en el trono, por la gracia de Dios y la Constitución no puede vedarles un sillón de la Academia, cuando lo merecen, por la gracia de su talento extraordinario...

Rafael López de Haro.

EN ESTRADOS

Malos Rafes.

Caspitina con los discípulos del ladrón de levita: caracoles con los sportman nocturnos del apedernse de lo ajeno. Este ya pica en historia, señores propietarios de hogares desahogados. ¡Que desahogados! ¡Les parece bien a Vdes. que dos caballereses aprovechando la oscuridad de la noche y burlando la vigilancia del sereno entraron por una carnicería a una platería y se llevaron todas cuantas alhajas hubiera y para el camino como fin de fiesta se llevaron tres kilogramos de lomo de ternera? ¿Verdad que no? Pues no es esto lo malo todavía, sino que toman por horas el Simón de San Fernando (an dandibus, pian pianico) y se ponen en Orihuela después de haberse tragado por la carretera y en una venta

la carnicería frita con ajíacos, pimienta y unas patatas. Y allí, la casualidad, protectora de sportman hace que se encuentren con otro camarada; que les vende a un platero 180 pesetas, que se van en amor y compañía los tres a Alicante y vienen a dar, después de comprarse un par de betas rojas cada uno, con sus huesos en las calles de Pizarro y Soldado... Y en aquella casa, escaparate de deidades lánguidas, se derrochaba el Pipermín y el cognac a espuertas. Las tres gracias, y no de Rabens, ante los «picapleitos» dicen que los conocen de vista y no de roce; pero es lo cierto que cada una les había comprado para que se largaran, unas sortijas de oro en dos pesetas. En fin, las pérdidas originadas al diamantista Fulgencio Alarcón, ascendieron a bastantes miles de pesetas. Y no obstante las defensas pedir «b» o «c», el fiscal señor Gallego, con todas las de la ley, en un brillante informe ha pedido para los deleznable Raffles, 8 años, meses y días de prisión mayor al Pablo Ruiz, y 7 id. id. para el Carmelo, los que el jurado ha confirmado con sus categóricas contestaciones al canto.

El Suplente del Cronista.

Rueda en Beniján

El día de ayer tuvo los encantos de los grandes días para el insigne poeta Salvador Rueda, a quien, tanto por su gloria de genial artista como por las bondades que atesora su alma de niño, los murcianos todos se desviven por agasajarlo con sus afectuosos obsequios. El joven procurador D. Remigio García Gil ofreció ayer a Rueda y a una docena de amigos más a una excelente paella en su finca El Palmeral, situada en la misma sierra del pueblo de Beniján. Respirando el saludable aire de los pinares contiguos, fué servida la comida en plena naturaleza que convidaba a la más franca alegría y expansión. El señor García Gil no estuvo corto en el obsequio: allí no faltó nada, brindándose con derroche de ingenio en honor del poeta obsequiado. Después de la comida sacó una fotografía de los comensales, bajo la sombra de los pinos. Regresamos al pueblo de Beniján a esperar el tren de regreso, y mientras este llegó fuimos obsequiados por don José García en su domicilio, con champán y otros licores, haciéndose un grupo fotográfico en el pintoresco patio de la casa. Se nos olvidaba consignar que a la llegada del tren a la estación de Beniján se dispararon infinidad de cohetes, dándose vivas a Salvador Rueda. El obsequio de don Remigio García Gil y de su tío don José, fué ex-

quisito y nos hizo pasar un día delicioso, del que se llevará el poeta festejado grata memoria.

En el carnet de Pepita López Fernández

Como tu cara ninguna, pues tu rostro peregrino parece el molde divino donde Dios hizo la luna.

Salvador Rueda.

De esta mi vega murciana, en tu cara hay dos secretos: hay en tus ojos dos flores que son dos claveles negros.

F. Jara Carrillo.

Teatro Romea

«La noche del sábado».

Es «La noche del sábado», seguramente la obra de más valía, la más intensa, y la más sublime de las producciones de Jacinto Benavente. Reune, a la vez que una fuerza literaria de gran notoriedad, tales emociones dramáticas, que el espectador, atento a la escena, tiene necesariamente que admirar el genio fecundo del autor de «Los buhos». Cuando «La noche del sábado» fué llevada a los escenarios, no estaban nuestras inteligencias apegadas a este teatro de tendencias, hoy tan de dominio del público; y los espectadores hasta lo recibieren con repulsió; como si las sublimidades, descarnadas, si, pero verdaderas de la realidad, no pudiesen ser vistas por los que a diario viven esas intrigas de amoríos que nos enseñan el estudio de los pueblos y de los hombres. Tan nuevo era aquello, que la admiración que inspiraban las obras de corte francés se convertía en enemiga irreconciliable de lo real del teatro benaventiano.

«La noche del sábado», en la que lagran Celestina cubre con su manto los aquelarres e intrigas de las brujas; noche misteriosa que habla de brujerías anatólescas, que espelnde las galas de lo misterioso y sobrenatural, que vive la vida de un optimismo sincero, que sueña las ansiedades de un mundo nuevo, ha sido, y será la eterna quimera de los pueblos y de los hombres. Nuestro vivir, pobre y mezquino, es el espíritu burlón de un Yorik que, aun después de enterrado, lleva en sus huesos las contracciones de la falacia y de la risa; por eso ante las miserias de nuestra vida de mentiras, reimos y soñamos con brujerías de aquelarre, con las frialdades del presente, con una raza que llamamos privilegiada y no es más que el compendio de todos los vicios y todas las tristezas...

Pobre destino el de estos regios muñecos que Benavente mueve y maneja a su antojo en los escenarios! Buscan en la vida una paz que no les pertenece y tienen que sufrir los vejámenes de sus pasiones, tanto más intensa, cuanto mayores son sus depravaciones y vicios. Y cuando un espíritu recto, justiciero como el de Imperia, en medio de las miserias reales y de los cortesanos de Suavia, intenta el triunfo, lo consigue, porque los muñecos son seres acéfalos, sin alma, que todo lo supeditan a la razón de Estado.

El príncipe Florencio, es el compendio de todo lo malo que albergar puede un corazón vicioso: un cuerpo sin alma. Poco le importa su regia alcurnia ante un crimen o ante una violación del derecho. El oro es su norma; con él vive la crápula y, cuando alguien le habla de carinos, piensa en que al heredero de un trono le están permitidos los más abyectos crímenes pasando por encima del sagrado derecho de gentes. Así es la vida regia de estos bibelots benaventianos: vida de pasiones repugnantes, de miserias, de crímenes, de tristezas, en medio del oro de las listas civiles; entre las joyas y los uniformes de una corte soñada por el genio, aparece un llanto de tristeza; al lado del príncipe heredero de un trono, vemos el gesto sarcástico de un poeta que a todos conoce y de todos se ríe; con el regio blasón de la nobleza se codea la meretriz, la cocota favorecida por la fortuna; con la madre que llora la depravación del hijo habla la dama encopetada que no puede sustraerse a sus vicios, y, sobre todos se impone el artista, al que no llegan las miserias de los seres que viven «La noche del sábado». Pero hablan y rien, y callan, cuando es preciso, porque todos obedecen a una ley inviolable: la razón de Estado. No volvamos los ojos a la realidad, no veamos en la obra

testral un rumbo de las degeneradas grandezas de los pueblos y de los hombres, por sí tropezamos con algo que nos haga enmudecer; la razón de Estado, que se impone en la corte de Suavia, puede hacernos callar si miramos a la vida de las naciones. Es la mascarada de la vida; es la noche del sábado, en la que la gran Celestina cubre con su manto los aquelarres e intrigas de las brujas, que espelnde las galas de lo misterioso y sobrenatural...

La compañía Comendador-Montenegro se despidió anoche del público murciano con esta admirable producción de Jacinto Benavente. Todos co-

operaron al éxito obtenido, muy especialmente la señora Comendador, que hizo una Imperia admirable, demostrando lo compenetrada que está con la protagonista de «La noche del sábado». Bien ha hecho la actriz en escoger esta obra para su beneficio, porque a la vez que rinde un tributo al genio, demuestra sus grandes condiciones artísticas. El señor Montenegro, interpretó el papel de Leonardo con suma perfección. Recitó el prólogo con la maestría que sabe hacerlo. Los demás artistas coadyuvaron al éxito obtenido. Luis Benavente

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Política minera

Interesante en grado sumo, de verdadera trascendencia nacional, fué la conferencia dada en la Económica por D. José Maestre, sobre el tema que sirve de título a estas líneas. Política de trabajo, de producción, que abra a la patria esos horizontes gloriosos, que desentierre los tesoros que duermen en su tierra y en su espíritu, que la incorpore al movimiento civilizado de la Europa culta y poderosa. Tal es la política que ha de desarrollarse por todos los hombres noblemente patriotas, frente a esa otra política menuda y deleznable de desvergonzadas ambiciones, y torpes supremacías, y amplio campo ofrece la minería con sus múltiples raíces, para todas las iniciativas y todos los esfuerzos. Hizo el señor Maestre un acabado resumen de la historia de la minería, repleto de datos interesantísimos relacionados con su iniciación, crecimiento, desarrollo y crisis, y dió a conocer el estado actual de esta industria, y el puesto que ocupa España en el mundo minero, señalando la producción metalúrgica de cada una de las regiones.

El señor Maestre fué muy aplaudido y felicitado al terminar la lectura de su magistral trabajo, que fué escuchado con gran compenetración por la numerosa concurrencia que llenaba los salones de la Sociedad Económica.

Novillos en Cartagena

(POR TELÉFONO) Conejito, Gordet y Zapaterito Cartagena 21 (8'21 n.)

Con regular entrada hase celebrada la corrida de novillos anunciada. El primer toro temó cinco varas, cuatro caídas per tres caballos muertos.

Niño de la Merced y Morenito parean, y Conejito, de heliotropo y oro, desarrolla una faena regular para media atravesada, y repitiendo la labor de muleta larga tres pinchazos más, otra media y un descabello.

Al fin murió el toro. El segundo, mogón del derecho, lo lancea Gordet con el capote al brazo y por verónicas.

Con voluntad toma el bicho cinco varas, previo un buen quite de Gordet a uno de la tanda.

Garrocha y Zurinito parean por lo mediano, y Gordet, de encarnado y oro, dando muy pocos pases, los precisos para igualar, atiza una estocada entera y después al primer intento descabella, recibiendo el diestro muestras de entusiasmo del respetable. Ganó la oreja.

El tercero, jabonero, produce el pánico y el lie consiguiente para tomar cuatro varas, nada más.

Al rematar Gordet un quite, resbala; el toro le pisotea, produciéndole una contusión en el pie izquierdo que le hace ingresar en la enfermería.

Los chicos—Guerra y Castro—parean, cumpliendo, y Zapaterito, de morado y oro, después de la cortésia reglamentaria al inspector señor Fúible, que preside, brinda a los niños del hospicio, y arrea las pases correspondientes para recortar dos pinchazos y una entera a un tiempo.

Muestras ruidosas del público con mérito a la oreja, que la concede el usia.

Conejito se «carga» los toros cuarto y quinto (Gordet sigue en la enfermería) y dando pases altos, y bajos, y tropicados (sirviendo de providencia el Niño de la Merced) y con tres pinchazos, media más y un descabello, para el cuarto toro, y dos enteras buenas para el quinto, terminó este diestro los dos bichos que por suerte le correspondieron.

Y el sexto... pues Zapaterito se encargó de dar fin a la corrida con una faena vulgar y media tendida, por no acostarse.

¡Ah! Garrocha y Castizo clavaron dos pares y medio... y resumen: sumames en los despachos once caballos muertos por el asta, 30 varas que tomaron todos los bichejos y que picando rayó a gran altura el Cordobés y bregando el niño de la Merced.

Y dicen que la corrida satisfizo al público.

Y... hasta la próxima.

Cartera de Cartagena

Desde ayer, halláse ligeramente enfermo el jefe de la guardia municipal don José Lorente.

Interinamente se ha encargado del servicio, el jefe de sección señor Such. Per los guardias municipales nocturnos Manuel Hernandez y Francisco Cabeza, fueron detenidos Antonio Hernandez y María Salas Ruiz, los cuales promovieron en la vía pública un gran escándalo.

Pasaron detenidos a la inspección de vigilancia.

Se hallan en esta procedentes de Alicante, los notables cancioneros internacionales, Cornelio y Angelita Oers, cuyos artísticos trabajos son muy aplaudidos.

Las profesoras y alumnas de la Escuela Normal de Maestras, han visitado el arsenal, donde fueron recibidas por el personal de dicho establecimiento.

Por el gobernador le ha sido impuesta la multa de 50 pesetas, a la prestidigitadora Francisca Lorca, por escarnio a la moral, escándalo y otras faltas.

En la Plaza de la Merced dió una caída el niño de once años Antonio Saura Torres, el cual se produjo una herida de dos centímetros en la región temporal.

Pedro García Martínez, de 23 años, vecino de La Palma, tuvo una reyerta con otro individuo desconocido, el que le causó una herida contusa en la cabeza y otras dos más en el antebrazo.

Pasó al hospital de Caridad donde fué curado.

De Sociedad

Marchó a Madrid acompañado de su distinguida esposa el presidente del Casino don José Antonio Sánchez Arias.

Regresó de la corte don Joaquín Puyá.

Sigue en franco período de mejoría la esposa de don Vicente Chiralt.

Se encuentra enfermo don Miguel Rodríguez Valdés.

Hállase mejorada de su enfermedad la madre de don Ginés Ibañez.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor don Juan Espantaleón.

Funciones todas las noches.

Los sucesos de Fez

(POR TELÉGRAFO)

Noticias de Fez

Madrid 21 (2 t.)

Radiogramas recibidos de Fez dicen que renacida la tranquilidad comienzan a aparecer muchas personas que se ignoraba su paradero.

Se ha confirmado oficialmente que los revoltosos abrieron las puertas de las cárceles libertando a todos los presos.

El embajador de Francia en Marruecos Mr. Regnault ha ordenado se amasasen grandes cantidades de pan repartiéndolas entre los judíos soldados.

Llevaron en picas las cabezas de los oficiales asesinados paseándolas por la ciudad.

Patrullas de caballería exploran los barrios populares.

Una expedición militar realizada por Brouard prueba que los franceses estaban desprovistos.

No tenían desorden alguno.

Cuando la columna se hallaba a unos diez kilómetros de Fez los moros la atacaron.

Hubo un combate empuñadísimo en el que los franceses se vieron obligados a emprender la retirada.

La columna tuvo más de 300 bajas.

La noticia de los sucesos ocurridos en Fez ha corrido rápidamente por toda la región de Garb aumentada y fantaseada.

Asegurábase que los rebeldes habían arrojado de Fez al Sultán y a los súbditos extranjeros.

Añadían que los soldados de la mehalla no solo no hicieron nada para impedir el saqueo sino que ayudaron a los rebeldes.

¿Mehalla copada?

Corre con gran insistencia el rumor de que otra mehalla imperial formada por 8000 hombres fué copada por los cabilleros entre Fez y Sefrá.

Los rebeldes pasaron a cuchillo a los defensores de Haffid.

Agitación en Garb.—Pidiendo ayuda a España.

La agitación que se nota entre los kabiles de Garb es grandísima.

Se asegura con insistencia que el ministro de Francia en Marruecos Mr. Renault temiendo que se subleve esta región ha solicitado el concurso y apoyo de las tropas españolas que guardan Alcazar y Laracha.

MELILLA

(POR TELÉGRAFO)

La duquesa de Tamames

Madrid 21 (2 t.)

Ha marchado a Madrid la excelentísima señora duquesa de Tamames.

Los trabajos de fortificación.

Han terminado los trabajos de fortificación que se estaban efectuando en la posición de Sammar.

La guarnición quedará reducida a dos compañías del regimiento de San Fernando.

Soldado muerto

En el camino de Yadumen un «paco» disparó contra una pareja de caballería de Taxdirt que prestaba servicio de vigilancia en dicho punto.

Resultó herido el soldado Antonio Bernal, el que a consecuencia de la herida murió en el avanzamiento.

Desgracia y suicidio

Un cabo del regimiento de Melilla se cayó del caballo, fracturándose un brazo.

Otro cabo del mismo se suicidó, disparándose un tiro de mauser en la cabeza.

Faseo militar.—El temporal.—Tranquilidad.

La columna Lopez Sanz hizo un paseo militar desde Yazamen hasta Sammar.

El temporal ha amainado.

Reina completa tranquilidad.

El naufragio del "Titanic"

(POR TELÉGRAFO)

Depurando las causas.—Huyendo de la justicia.

Madrid 21 (3 t.)

Comunican de Nueva York que el presidente de la comisión encargada de depurar las causas que han motivado el naufragio del «Titanic», ha manifestado que precisa comenzar inmediatamente la investigación, pues corre el rumor de que el personal del barco que es inglés, se dispone a regresar a Inglaterra eludiendo así la justicia norteamericana.

La comisión ha dicho que quiere saber cómo ha habido tantos muertos y eso tiene que explicarlo el personal inglés.

LA "GACETA"

(POR TELÉGRAFO)

Varias disposiciones

Madrid 21 (3 t.)

La Gaceta publica un decreto ordenando quede en situación de cuartel el contralmirante don Miguel Marqués Solís.

Otro anunciando que la legación de Turquía ha comunicado al Ministerio de Estado que a partir del 18 del actual hasta nuevo aviso, queda cerrado a navegación el Estrecho de los Dardanelos.

SEVILLA

(Por telégrafo)

El concurso de cassetas

Madrid 21 (3 t.)

El Jurado del concurso de cassetas ha concedido el primer premio a la de la Asociación de la Prensa.

Romanones a Madrid

El presidente del Congreso señor conde de Romanones, ha marchado a Madrid.

Conferencia telefónica

Calma chicha

Sin noticias

Madrid 21 (2 t.)

Canalejas no ha recibido hoy a los periodistas.

Existe carencia absoluta de noticias.

La corrida de hoy

Día espléndido

El día se ha presentado espléndido. Hay gran animación para la corrida.

Así lo prueba el no quedar entradas en taquilla.

Romanones

Regreso a Madrid

Hoy ha llegado a Madrid, procedente de Sevilla, el presidente del Congreso señor conde de Romanones.

Barroso y Luque

Conferencia

Barroso ha conferenciado por teléfono con el general Luque.

Este le ha dicho que en Melilla reinaba completa tranquilidad.

Hablando de los licenciamientos, dijo: Que habían licenciado a 25000 y hasta 20 Mayo no se volvería a licenciar a nadie; su propósito es licenciar al resto.

Los del primer año de servicio la licencia que se les concederá será ilimitada, a los restantes cuatrimestrales y a los del último reemplazo no se les concederá.

Respecto a la artillería que guarnece Melilla se organizará de tal manera que formen tres grupos de artillería de montaña.

San Sebastián

La jura de la bandera

Se ha efectuado la jura de la bandera con gran solemnidad.

Se celebró una misa de campaña siendo presenciada por el gobernador militar y demás autoridades civiles y eclesiásticas.

Las suegras chinas

La suegra en China es, sin ironía, el ángel del hogar y el hombre que se casa está seguro de que no encontrará mejor amigo ni amiga que la madre de su esposa, porque ella vigila a su hija, la invita y hasta la obliga, mediante sólidos ejercicios corporales, a cuidar bien la casa, a ser económica, ordenada, fiel, respetuosa y obediente con su marido.

De cada cien casos, en cincuenta el chino que deserta del hogar conyugal dice para disculparse: —¿Qué quiere usted? ¡No tengo suegra!

Aquí, en cambio, el marido desertor suele decir:

—Volveré a mi casa cuando no vuelva a poner los pies en ella mi suegra.

Las querellas conyugales sólo las conocen los que se casan jóvenes huérfanos.

Las suegras chinas están tan convencidas de que el marido debe ser el amo, en su casa que pegan al yerno para enseñarle a hacerse obedecer.

La futura marquesa

(CUENTO)

—Oye Sinfrosa. Ahora que estamos solas voy a tratar contigo un asunto que muy de veras te interesa.

—¿Cuál?

—Tu matrimonio. Tienes edad para tomar estado, y quiero te coloques bien. Te vas a casar...

—¿Con quién?

—Con el marqués del Robledillo; mejor dicho, con su hijo; porque el papá es casado, sínd...

—¿Usted le conoce? ¿Es guapo?

—No le conozco pero siendo hijo de un marqués no hay por qué andarse con remilgos ni con delicadezas.

—¿Y si es cojo?

—¿Cojo? ¿No lo es Romanones y sin embargo se casó? ¿No ves tuertes, mancebos, feos y hasta tontos formando sociedad conyugal? Que tengan dinero, que sea rico, es lo importante.

—¡Madre!

—Tú, a callar y a ser obediente. Dentro de breves días estará aquí tu futuro. Vestirás elegantísima; pondrás en tu cara blanquete y colorote para poseer la belleza máxima, te untarás con los mejores perfumes para exhalar los aromas de las resas, y estarás sublime como un ángel del cielo con residencia en la tierra.

Ya estoy contemplando la marquesa ostentando hermosa diadema de brillantes, perlas preciosas, collares de diamantes y pulseras de oro con diminuto reloj. Te estoy viendo rodeada de criadas y criados dispuestos a realizar cuanto tu voluntad ordene, y caminar en lujoso coche tirado por nobles y fogosos caballos o en automóvil acompañada de lacayo y chauffeur.

—Todo eso es muy bueno, mamá, pero...

A Suenafuerte, pueblo donde ocurría lo que vamos expeniendo, llegó el joven marqués, porque a ello quedó comprometido ante insistentes instancias del bello sexo, y como reguero de pólvora circuló la noticia por la población.

Era el marquésito un tipo raquítico y endeble, seco como una caña de amarillento color que revelaba la ruina de su debilitado organismo; y tenía, eso sí, una gran cabeza (en volumen), útil para en ella dibujar con holgura toda la superficie del globo que habitamos.

Era la hora de comer. ¿Donde iba a ser? ¿Dónde mejor que casa de Sinfrosa?

En efecto. Allí fué. Estaba la mesa elegantísima, no solo por las variadas flores que embalsamaban el ambiente, el verdadero surtido de copas y botellas de riquísimo cristal y los vapores que como agradable incienso despedían las calientes viandas; sino también porque ante ella estaba congregada una juventud bulliciosa y alegre.

Durante aquel acto de confortación del cuerpo oíanse tan solo los ruidos que causaban los tenedores y cuchillos al dejarlos en los platos, el que originaba el vino al descender de las botellas a las copas, algunas carejadas sin fundamento y accesos de tos motivados por seguir algún alimento el sitio que le está vedado. Y la estancia presentaba aspecto semi oscuro y triste, porque negras nubes que parecían venir del averno ocultaban al rey de los astros, impidiéndole así transmitir su luz que lleva la alegría por sus preciosos resplandores y por su perfecta claridad.

Un coche tirado por cuatro caballos llegó a la puerta. Era el del marqués, que como compensación a las atenciones que sin regateos le guardaban, allí esperaba para pasear a las señoritas que supieron compartir las alegrías de la mesa.

En aquella elegante oja, suspendida por cómodos muelles, tomaron asiento las jóvenes y el marqués. El cochero fustigó a los caballos y el coche velezamente caminaba por el galopar de los brutos.

Así salieron de la población. La tarde era magestuosa y horrible. Horrible porque la naturaleza mostraba un cuadro aterrador por los continuos relámpagos, los incandescentes truenos y la furiosa y abundante lluvia.

La noche se aproximaba con su espantosa oscuridad, la lluvia no cesaba ni la tempestad se apaciguaba; todo lo que infundía pavor en la mamá de Sinfrosa por no saber el paradero de su hijo.

Entonces, recriminándose por consentir lo que una madre nunca debió tolerar!

Su imaginación calenturienta le ha-

cía ver los efectos que causan las chispas eléctricas, el vuelco de los carrusjes, etc., etc., y se atormentaba más y más con justísima razón, protestando de su conducta, de la del marqués y de cuantos pudieron contribuir a que aquellos actos se realizaran.

Eran las doce de la noche. Un coche llegó a la puerta y de él bajó Sinfrosa, terminando así el felicísimo viaje sin que el marqués pronunciara palabras que sonaran a amor.

Desde entonces la mamá de Sinfrosa ya no quiere marqueses, ni condes para a la que le dió el ser. Ahora quiere para su hija un pobre honrado, sano de cuerpo y alma y trabajador.

Pero ¡ah! Los pobres ven en Sinfrosa una señorita toda lujos que no podrían sostener y permanecen quietos.

Sinfrosa tiene ya veintisiete años y está soltera, bien en contra de su voluntad.

¿Que dónde está la culpa?

La culpa está en unos padres que no saben educar a sus hijos. Que en vez de enseñarles humildad, les enseñan orgullo; que en lugar de modestia, enseñan vanidad. Les transmiten ilusiones, reflejos ideales, fatuidad, fantasmas, oropelos, engañosas flores, artificios; todo menos realidad. Y así les hacen caminar por el sendero que acaba en el precipicio!

Todas esas condescendencias de los padres para con los hijos, mezclados con las deficiencias en la educación, acarrea como consecuencias lógicas, lágrimas en la vejez. Ténganlo presente las mamás.

M. Verdejo Martínez.

Lorca

Junta

Tenemos entendido que la Hermandad de Labradores (Paso Azul) celebrará en el día de mañana y hora de las seis de su tarde Junta general en el Salón de la Biblioteca popular, con objeto de tratar asuntos de interés para la misma, para lo cual se cita a todos los afectos al Paso Azul sin omisión de ninguna clase.

De los acuerdos que se tomen pondremos en conocimiento a nuestros lectores.

Viajero

Ayer tuvimos el gusto de saludar en nuestra redacción procedente de Aguilas y de paso para Murcia, de donde regresará esta noche, a nuestro buen amigo y colaborador don Juan Antonio Dimas.

Mejorados

Se encuentra mejorado de la indisposición que le ha retenido en cama unos días nuestro amigo el celoso administrador de Correos de esta Central don Diego Pallarés Belmás.

También hemos saludado en la calle, repuesto de su indisposición, a don José Carrasco Ruiz.

Dentro de la enfermedad que le tiene postrado en el lecho, ha experimentado una leve mejoría el niño José Míñarro.

Deseamos que ésta continúe hasta obtener su pronta mejoría.

Restablecida de la enfermedad que puso en peligro su vida, hemos visto en la calle a la pequeña niña de nuestro compañero el director de la edición lorquina de EL LIBERAL de Murcia, señor López Barnés.

Lo celebramos infinito.

También se encuentra bastante mejorado de las lesiones que sufre en un pie, nuestro querido compañero en la prensa local, don Alfonso Espejo Melgares, al cual deseamos saludar completamente curado.

Salón Actualidades

Esta noche hará su debut en el elegante Teatro de la calle de Rebolledo la compañía cómico-dramática, que dirige el primer actor don Rafael Babi.

Dado la baratura en los precios y lo selecto del programa, auguramos una buena entrada.

Cuestión palpitante

La cuestión palpitante en la actualidad la constituye el terrible choque que ha ocasionado la pérdida del mayor y más hermoso buque que surcaba los mares.

La catástrofe del «Titanic» es por hoy el tema de todas las conversaciones.

Exenciones

Hoy dará principio en la capital el juicio de exenciones, de los mozos comprendidos en el último reemplazo, para lo cual han salido en el mixto de esta mañana, todos los interesados.

Feria

En el populoso caserío de Lumberras, se hacen importantes preparativos para dar el mayor atractivo a la importante feria de ganados que anualmente allí se celebra en los primeros días del mes de Mayo, y la que cada año va adquiriendo mayor importancia.

Función

Para mañana noche se prepara en el Salón Actualidades una variada

EL SEÑOR DON PABLO PARRA MONTEAGUDO HA FALLECIDO A LOS 94 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SS. SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA R. I. F. Sus afligidos hijos D. José y D. Dolores, hijos políticos doña Prudencia López y D. José María Cantos, nietos, nielo político D. Prndencio Gallardo, biznieta y demás familia, Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan a su funeral y entierro por el alma del finado hoy 22, en la iglesia parroquial de San Andrés, el primero a las ocho y media de la mañana y el segundo a las cuatro de la tarde, por lo que les quedarán agradecidos. Murcia 22 de Abril de 1912. Casa mortuoria: Hidalgo, 1.—El duelo se despide en las Agustinas.—No se reparten esquelas.

función que seguramente ha de ser del agrado de los buenos aficionados al arte dramático.

Se darán funciones desde las seis y media en adelante.

La lotería

Otra vez más ha pasado la jugada de la Lotería nacional, sin dejar huella agradable de su camino en nuestro pueblo.

Truenos

Ayer tarde se dejó sentir de nuevo el tableteo de los truenos, lloviendo un buen rato.

Junta

La Junta celebrada esta tarde en el Salón de la Biblioteca Popular, por los cofrades de la hermandad de Labradores (Paso azul) se ha visto muy concurrida.

Oportunamente daremos cuenta a nuestros lectores de lo tratado en dicha Junta.

Salón de Actualidades

Esta noche se celebrará una variada función por secciones en el Actualidades, para todos los gustos, y al alcance de todas las fortunas; por lo que es de esperar en el amplio salón de los hermanos Martínez, un lleno completo.

En Aguilas

Se encuentra en Aguilas desde anteaer, nuestro buen amigo don Diego Martínez Martínez.

El Mundo Gráfico

Ayer llegaron a esta en automóvil, los representantes del acreditado periódico ilustrado el Mundo Gráfico.

PARA LAS DAMAS

Cada día se inspiran más los modistos en el estilo Zanagra, que comenzó a popularizarse hace dos años.

En ciertos salones elegantes, y en los grandes casinos de la «Costa de donde no se vuelve», según llama Bonafoux, por lo mortífira, a la Costa Azul, se forman lindos grupos de mujeres ataviadas al gusto «tanagrino», en los que se crearía reconocer un fresco de Pompeya o de Herculano.

Claro es que estas impresiones sólo las producen los trajes de noche, por ser los más vaporosos.

En las «toilettes» de noche, los drapados, los espirales, la holgura y la línea inaccesible de los suaves tejidos, que se realizan con los esplendores de los bordados, son tan bellos, que nos producen un encanto irrompible. Las mujeres no podemos o no sabemos eximirnos de seducción.

Para que un traje moderno resulte bello y elegante, hay que ser delgada y esbelta.

Esta clase de trajes, realmente, resulta encantadora cuando se realiza con accesorios refinados de buen gusto. Así se completa la indumentaria de una mujer elegante.

Que de las originalidades de la temporada es el manto nuevo, «chido» de noche. Suele ser de muselina de seda, de tul, de encaje, y no lleva otro forro que el transparente que se confecciona con la misma clase de tejido.

Estos mantos son los que se imponen para las salidas de baile y de teatro.

Para que esta sección vaya algo documentada, citaremos un elegante manto, que se usa para las dos cosas señaladas. Es de tul Malinas blanco, completamente acerbillado con imperceptibles cuentas de cristal opaco. Una ancha banda de muselina de seda negra, tornasolada a causa de ir cusjada con finas perlas de acero, encuadra el cuerpo de la prenda, que termina con otra banda azul, Nattier.

La amplitud del manto no es pequeña, pues termina más abajo de las rodillas, dividida en tres partes iguales, en las que por imposición de la moda, domina el blanco.

La forma es holgada. El manto se forra con muselina de seda blanca, con lo que se consigue gran variedad de tonos y una serie infinita de encantadores efectos.

El manto se cierra encima del hom-

bro izquierdo. Allí queda retenido con una amplia aplicación y un orden de acero azulado. En lo alto lleva un cuellcito de armiño, desprovisto de colas.

Las mujeres, a lo que parece, hemos renunciado a tener frío, por no estar de moda. Por ello, durante todo el invierno, «epatando» el sexo fuerte, hemos lucido los corpiños abiertos sobre un camisolín de tul. Sabido esto, no sorprenderá a nadie que ahora, en la primavera, los camisolines sean de tul y de organdi.

En ninguna época hubo tanta facilidad para elegir un traje como ahora. En la actualidad, es la cosa más fácil del mundo. Bien es verdad que se ha respetado la línea.

Las mujeres podemos elegir entre varios estilos, todos ellos a cual más elegante. Tenemos los corpiños estilo Directorio, con el cuello vuelto, los amplios fichús de encaje María Antonieta, los corpiños fruncidos de Madama Recarnies, los miriñaques incipientes del siglo XVIII, etc.; es decir, tenemos varias modas en donde poder elegir.

Los corpiños Directorio van muy engalanados con cintas y llevan las mangas muy ajustadas y los faldones muy originales. Resultan, particularmente, lindos en tejidos de sedas «glacé», pues recuerdan mucho la época.

Estos tafetanes y estos listados de tonos complicados y rayas diferentes componen «toilettes» de gran belleza, que avaloran las condiciones naturales de nuestros cuerpos.

Es probable que durante el verano se usen otros tejidos, ya que la moda, a pesar de su vejez, se pronuncia por ellos y no parece dispuesta a dejar que los derroten.

No encontramos mal esa predilección, porque se trata de un género que no nos perjudica en nada, y, en cambio, subraya nuestra belleza, acentuándola. Y como estas ventajas no siempre se obtienen, creemos de justicia—por egoísmo—no dejar que muera una moda que nos puede proporcionar grandes satisfacciones.

Sociedad Artística

Anoche se celebró en esta culta Sociedad una velada literario-musical en honor de don Fernando Díaz de Mendoza con motivo de haber aceptado el cargo de presidente honorario.

Asistieron a dicho acto el alcalde don José Clemares Illán, don Jesualdo Cañada, don Ricardo Sánchez Madrid, don Pedro Jara Carrillo, don José Martínez Tornel, don José Triuchant y otros varios señores.

Don Salvador Rueda ocupó la presidencia.

Hizo la apertura del acto el presidente de la Sociedad señor Gómez.

Después leyó una rima de Bequer el niño Rafael Molinés

EL CHE

El desfalco a la Caja de Alherros
Nuestro activo corresponsal señor Fenoll nos ha remitido la continuación de la vista de tan importante causa para los ilicitanos; pero su extensión nos impide hoy publicarla.

Cartera de Murcia

Merido
Ha ingresado en el Hospital de San Juan de Dios, Jesús Guardiola Ortega, de 28 años, domiciliado en la calle de Paz, número 22.

Un disparo
Anoche, sobre las once, un tremendo trueno, quizá del 30, puso en alarma al vecindario de la plaza de Belluga, en donde se hizo la gracia.

Defunción
A los 94 años de edad ha fallecido en esta ciudad el señor don Pablo Parra Montesaguado, persona que gozaba de grandes simpatías por su afable carácter.

Misericordia y Manicomio
Han entrado de semana don Sergio García de la Granda y don José Servet Magenis.

Cátedras vacantes
Se halla vacante la cátedra de Historia Natural y Fisiología e higiene del Instituto de Huelva.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado
Día 22.—En San Miguel.
Santoral
Día 22.—Nuestra Señora de las Angustias, Nuestra Señora de Sancho Abaca y San Cayo.

La escuela de Agricultura

En cumplimiento de lo preceptado en el capítulo XVI del reglamento aprobado por Real decreto de 28 de Junio respecto a las condiciones que deben reunir los aspirantes a ingreso en dicha Escuela como alumnos oficiales, son las que a continuación se expresan:
1.º Ser español y menor de veintidós años en 1.º de Octubre del año en que se pretenda el ingreso.

LONDRES

(POR TELÉGRAFO)
Suscripción para las víctimas del Titanic
Madrid 22 (1 md.)
Pasan en el día de dos millones de francos lo recaudado en la suscripción abierta por el Lord Corregidor para las familias de las víctimas del Titanic.

Se afirma que la declaración de Italia anexionándose a la Tripolitania hace imposible un arreglo amistoso.

TOROS Y TOREROS

(Por telégrafo)
EN MADRID
La tercera de abono
Madrid 21 (9 n.)
La tercera corrida de abono se ha celebrado con un lleno completo.

Primero
En el primero Bombita hizo una emocionante faena.
Remató al bicho de un pinchazo y una estocada caída. (Ovación).

Segundo
Pastor estuvo valiente, pero ignorante.
Dió un pinchazo malo y dos medias cuarteando.

Tercero
El tercero le trastegó Regaterín muy valiente, pero deslucido.
Lo despachó dando una estocada delantera. (Palmas).

Cuarto
El cuarto toro sale cojeando. Se arma una gran bronca, hasta que salen los mansos y se le llevan al corral.

Quinto
Vicente Pastor estuvo valiente, pero muy soso.
Le propina una atravesada y descabella a la quinta.

Sexto
Regaterín lo torca adornado y valiente.
Da un pinchazo superior, saliendo empuinado.

EN SEVILLA
La plaza está llena de boto en boto.
Al aparecer las cuadrillas se llevan una enorme pita el Gallo y Gaona.

Primero
Minuto da el cambio de rodillas.
Muletea con valentía.

Segundo
Gallito coloca tres pares de banderillas, buenos.
Muletea de cerca y breve.

Tercero
Gaona da una serie de verónicas, navarras y gaoneras colosales.
El público le hace grandes ovaciones.

Cuarto
Minuto da dos pases y dos pinchazos mates.
Termina con una estocada, peor. (Hay protestas).

Quinto
Gallito lo cambia por dos veces de rodillas.
Le coloca tres pares de banderillas.

Sexto
Gaona hace una faena deslucida.
Da un pinchazo y una caída y descabella a la cuarta vez.

EN ZARAGOZA
Escándalo en la plaza.—Albañil herido grave
Los toros de Clairax resultaron malos.

EN MALAGA
Rafael Gómez y Madrid
Los novillos de Muruve resultaron mansos.

EN BARCELONA
Plaza Vieja—Celita, Cortijano y Larita
En la plaza Vieja de Barcelona, se lidiaron novillos de Urcola, que cumplieron.

EN BILBAO
Terquito, Lecumberri y Posada
Los toros de Amaiz, mansos.

EN CARABANHEL
Los novillos de don Félix Gómez grandes y mansurrones.

EN VALENCIA
Por los presos políticos
Madrid 21 (9 n.)
En el Casino radical se ha celebrado un mitin pidiendo la libertad de los presos políticos.

EN SAN TANDER
La huelga minera
Madrid 21 (9 n.)
El gobernador de Santander telegrafía manifestando que ha aumentado la huelga minera en la zona de Hudias, de la Real Compañía Asturiana, siendo los huelguistas más de quinientos.

EN BARCELONA
La Casa América.—Otras noticias
Barcelona 21 (10 n.)
Ha marchado a Madrid una comisión de la Casa América para asistir a una reunión encaminada a organizar la federación nacional de las sociedades americanistas.

EN MADRID
El proceso de la secuestradora — Nuevas noticias
Madrid 22 (1 m.)
Se ha vuelto a poner de actualidad el proceso de la secuestradora con motivo de la denuncia que se formuló un periódico, afirmando que el juzgado municipal del distrito de la Lonja ha expedido certificación del registro civil.

EN MALAGA
Rafael Gómez y Madrid
Los novillos de Muruve resultaron mansos.

EN BARCELONA
Plaza Vieja—Celita, Cortijano y Larita
En la plaza Vieja de Barcelona, se lidiaron novillos de Urcola, que cumplieron.

EN BILBAO
Terquito, Lecumberri y Posada
Los toros de Amaiz, mansos.

EN CARABANHEL
Los novillos de don Félix Gómez grandes y mansurrones.

EN VALENCIA
Por los presos políticos
Madrid 21 (9 n.)
En el Casino radical se ha celebrado un mitin pidiendo la libertad de los presos políticos.

EN SAN TANDER
La huelga minera
Madrid 21 (9 n.)
El gobernador de Santander telegrafía manifestando que ha aumentado la huelga minera en la zona de Hudias, de la Real Compañía Asturiana, siendo los huelguistas más de quinientos.

EN BARCELONA
La Casa América.—Otras noticias
Barcelona 21 (10 n.)
Ha marchado a Madrid una comisión de la Casa América para asistir a una reunión encaminada a organizar la federación nacional de las sociedades americanistas.

EN MADRID
El proceso de la secuestradora — Nuevas noticias
Madrid 22 (1 m.)
Se ha vuelto a poner de actualidad el proceso de la secuestradora con motivo de la denuncia que se formuló un periódico, afirmando que el juzgado municipal del distrito de la Lonja ha expedido certificación del registro civil.

EN BARCELONA
La Casa América.—Otras noticias
Barcelona 21 (10 n.)
Ha marchado a Madrid una comisión de la Casa América para asistir a una reunión encaminada a organizar la federación nacional de las sociedades americanistas.

EN MADRID
El proceso de la secuestradora — Nuevas noticias
Madrid 22 (1 m.)
Se ha vuelto a poner de actualidad el proceso de la secuestradora con motivo de la denuncia que se formuló un periódico, afirmando que el juzgado municipal del distrito de la Lonja ha expedido certificación del registro civil.

EN MADRID
El proceso de la secuestradora — Nuevas noticias
Madrid 22 (1 m.)
Se ha vuelto a poner de actualidad el proceso de la secuestradora con motivo de la denuncia que se formuló un periódico, afirmando que el juzgado municipal del distrito de la Lonja ha expedido certificación del registro civil.

EN MADRID
El proceso de la secuestradora — Nuevas noticias
Madrid 22 (1 m.)
Se ha vuelto a poner de actualidad el proceso de la secuestradora con motivo de la denuncia que se formuló un periódico, afirmando que el juzgado municipal del distrito de la Lonja ha expedido certificación del registro civil.

Mitín de los alumnos de ingenieros. Se aprueban las conclusiones
Se ha celebrado en el salón Imperial el mitin de los alumnos de ingenieros industriales.

ORENSE
For la Pardo Bazán
Madrid 21 (9 n.)
El alcalde de la capital, los presidentes de las Sociedades y el doctor Macías, en nombre de los firmantes de los pliegos dirigidos a la Academia Española, telegrafaron a Alba pidiéndole orille las dificultades que se oponen a la entrada de la Pardo Bazán a la Academia.

Canalejas y Prieto
Conferencia
Madrid 21 (8 n.)
El presidente del Consejo permaneció toda la mañana en su domicilio.

La revolución en Fez
Los caldes se presentan.—Renace la calma.—Detalles de la revolución.
Moros notables amparaban a los eutopeos.—Muertos franceses.

El gobernador de Cáceres
Conferencia con Barroso
Madrid 21 (9 n.)
El nuevo gobernador de Cáceres ha celebrado una conferencia con Barroso.

PARIS
Poincaré y el embajador italiano
Madrid 22 (1 m.)
Poincaré conferenció con el embajador italiano acerca de la acción que se propone realizar Italia en las costas de Turquía.

LOS PRESUPUESTOS
Reverter aun no los ha recibido
Madrid 22 (1 m.)
Faltan nueve días para la apertura de Cortes y el ministro de Hacienda solamente ha recibido el presupuesto de Marina.

CORUÑA
Salida de vapores.—Tremenda emigración
Madrid 22 (1 m.)
Han zarpado los vapores «Clyde», «Kromprines», «Cecilie», «Alfonso XII», «Quebec» y «Gotha», llevando unos setecientos emigrantes.

OVIEDO
La huelga de Langreo
Madrid 22 (1 md.)
Comunican de Oviedo que adquiere extraordinaria gravedad la huelga metalúrgica de Langreo.

EN MADRID
El proceso de la secuestradora — Nuevas noticias
Madrid 22 (1 m.)
Se ha vuelto a poner de actualidad el proceso de la secuestradora con motivo de la denuncia que se formuló un periódico, afirmando que el juzgado municipal del distrito de la Lonja ha expedido certificación del registro civil.

ENVASES - - - de MADERA y HOJALATA
PARA PIMENTÓN :: CONSERVAS :: AZAFRANES :: ACEITES :: ETC.
ALMACEN de MADERAS

Españoles salvados
Las noticias oficiales de Fez dicen que entre los extranjeros que logran salvarse figuran los españoles Pablo Rey y Federico Guelpa.

CADIZ
El «Antonio López».—Partido de valompí.—Entusiasmo.—La huelga.
Madrid 21 (9 n.)
Precedente de la Habana fondeó en este puerto el vapor «Antonio López» conduciendo muchísimos pasajeros, incluso toreros.

NUEVA YORK
Terrible ciclón
Madrid 22 (1 md.)
Un ciclón espantoso en Okloama, ha causado general espanto.

PARIS
El aviador Toubat
Realizó unos vuelos el aviador Toubat llegando a alcanzar una altura de 190 kilómetros.

LOS PRESUPUESTOS
Reverter aun no los ha recibido
Madrid 22 (1 m.)
Faltan nueve días para la apertura de Cortes y el ministro de Hacienda solamente ha recibido el presupuesto de Marina.

CORUÑA
Salida de vapores.—Tremenda emigración
Madrid 22 (1 m.)
Han zarpado los vapores «Clyde», «Kromprines», «Cecilie», «Alfonso XII», «Quebec» y «Gotha», llevando unos setecientos emigrantes.

OVIEDO
La huelga de Langreo
Madrid 22 (1 md.)
Comunican de Oviedo que adquiere extraordinaria gravedad la huelga metalúrgica de Langreo.

EN MADRID
El proceso de la secuestradora — Nuevas noticias
Madrid 22 (1 m.)
Se ha vuelto a poner de actualidad el proceso de la secuestradora con motivo de la denuncia que se formuló un periódico, afirmando que el juzgado municipal del distrito de la Lonja ha expedido certificación del registro civil.

EN MADRID
El proceso de la secuestradora — Nuevas noticias
Madrid 22 (1 m.)
Se ha vuelto a poner de actualidad el proceso de la secuestradora con motivo de la denuncia que se formuló un periódico, afirmando que el juzgado municipal del distrito de la Lonja ha expedido certificación del registro civil.

EN MADRID
El proceso de la secuestradora — Nuevas noticias
Madrid 22 (1 m.)
Se ha vuelto a poner de actualidad el proceso de la secuestradora con motivo de la denuncia que se formuló un periódico, afirmando que el juzgado municipal del distrito de la Lonja ha expedido certificación del registro civil.

Berlin
Protesta de la bolsa.—Intervención del Gobierno alemán
Madrid 22 (1 md.)
La Bolsa del Comercio ha protestado enérgicamente del cierre tráfico por el canal de Dordados.

Silvestre á Marruecos
El próximo miércoles
Madrid 22 (1 m.)
El coronel Fernández Silvestre jefe de nuestras fuerzas en Alcazar, que en la actualidad se encuentra en Madrid marchará a Marruecos el próximo miércoles.

BILBAO
Asamblea de maestros
Madrid 22 (1 m.)
Se ha celebrado la asamblea de maestros para enterarse de las gestiones que realizó la comisión vasconavarra.

Ultima hora
La nota de Francia
Entrega a García Prieto
Madrid 22 2'35 md.)
Geoffray entregará hoy a García Prieto la nota de Francia.

LA CRUZ DEL CAMPO
DE SEVILLA
Pedid esta rica Cerveza en cafés, fondas y establecimientos de ultramarinos.

TOS FERINA
JARABE ANTIFERINO MORENO
El más científico remedio para la tosferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruses ascosos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma.

ESQUELAS
de Defunción —
de Sufragios —
de Aniversario

Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.

En la Región, puedan los interesados en las escuelas dirigidas por nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.

En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberá dirigirse al gerente de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cistales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cuhertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Carta de agradecimiento

de un padre de familia ruso

Kharbine, 29 Agosto (11 de Septiembre) de 1908.—Muy señor mío: Cumplo gustoso un deber al expresar con toda mi alma mi sincero reconocimiento por su admirable invento el Alquirtrán-Guyot. En efecto, un hijo mío, en la actualidad de 9 años, no cesaba de toser y muy fuerte desde que contaba 4, lo cual extendiaba enormemente sus fuerzas. Los primeros médicos de Odessa declararon unánimemente que se hallaba afecto de una bronquitis crónica, encarándole gravemente atacado el pulmón izquierdo. Desde hace dos años, estoy con mi familia instalado en Kharbine (Extremo Oriente), y un médico á quien llamé desde luego, el Doctor K., después de auscultar atentamente á mi hijo, ya desahuciado y con sufrimientos insoportables, me ordenó que inmediatamente hiciese venir el Alquirtrán de usted y se lo diese al enfermo á cucharadas cafteras.



MICROBIOS

destruidos por el Alquirtrán-Guyot

El uso del Alquirtrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada caftera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más interterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquirtrán destruye la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, ó usa de dicha descomposición.

Desconfiá del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquirtrán-Guyot, ó sus propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseeis es el verdadero Alquirtrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquirtrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al vis, así como las señas: Maison Frere, 19 rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día—y cura.

Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquirtrán de Noruega (de pino warmpuntiro tomario) y dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

PUBLICIDAD

“El Liberal,, en Murcia

CUATRO EDICIONES DIARIAS A los Anunciantes y Agencias de Anuncios

Con el fin de facilitar á los señores Anunciantes y Agencias de publicidad el estudio de sus propandas en Levante, y pudiéndose evitar el concierdo de anuncios en cada uno de los puntos de esta región, creemos oportuno un trabajo muy laborioso ofreciéndoles el crédito y garantía de publicidad de EL LIBERAL, el de mayor circulación en Murcia, en Cartagena, en Alicante, en Lorca y en general en los pueblos desde Albacete á Cartagena y de Alicante á Almería y Granada.

Y para que los señores Anunciantes y Agencias de publicidad puedan apreciar nuestra circulación y calcular el interés de propaganda de EL LIBERAL, consideramos de importancia los datos siguientes:

EL LIBERAL se reparte á domicilio y se vende por las calles en número considerable de ejemplares en

Murcia Cartagena Alicante Lorca

EL LIBERAL en Murcia se vende considerablemente por los pueblos de

Murcia Alicante Almería Albacete Granada

Circulación única en esta región levantina. A los señores anunciantes se les invita á prender nuestras grandes tiradas de las CUATRO EDICIONES DIARIAS.

Para la región de Levante basta con anunciar en EL LIBERAL en Murcia que si bien es el periódico menos económico que todos los demás, resulta, en cambio, notablemente más reducido el precio por la combinación que ofrece la circulación extensa de EL LIBERAL, periódico decano entre los diarios de Murcia.

Para precios y presupuestos, diríjense al Administrador de EL LIBERAL en Murcia ó principales Agencias de publicidad de Madrid, Barcelona y Sociedad «Veritas», de París.

La Moda Práctica



Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita.

Muy necesaria á toda

PROFESORA, MODISTA Y BORDADORA

y la única que armoniza el orden de una casa bien organizada.

Se publica todas las semanas con 20 páginas de granados y texto, con reglones de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos y

REGALOS POR SORTIDO

Se remite número de muestra pedido á sus oficinas y se suscribe al económico precio de 1,50 pesetas trimestre en Madrid y á 2,25 en provincias.

Marqués de Cubas, 7

MADRID Apartado 115

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de ABRIL

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos «Parana», «Formosa», «Pampa», «Plata», «Salta» y «Valdivia».

“SALTA,” Saldrá de ALMERIA el 22 de ABRIL de 1912 y admitirá pasaje en cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y eltrato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española. El nuevo y magnífico vapor SALTA por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 14.000 toneladas y desarrolla un andar de 13 millas por hora.

Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 20, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, S. en C.; Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

HOSPEDAJE: Desean cinco caballeros en casa particular.

Escribir á lista de Correos, cédula núm. 878, MURCIA

Se vende un motor eléctrico con su reostato: una cizalla de 0'52 centímetros de corte, con escudera, guía etc., un torno grande para cerner harina y un elevador para fábrica ó molino. Una parcela de 30 m. q. en el Cementerio. Dará razón Felipe Avila, calle Marengo 4, duplicado.—MURCIA

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años de edad, soltera, Antonia González, soltera, leche de dos meses. Razón: En Churra; preguntando por Encarnación la Micaela.

AMA de cría. — Para su casa, de 28 años, leche de quince días. Razón: Detrás del Asilo, casa de Antonio Rey, preguntando por Fuentisanta Merín.

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES. ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES. SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS. ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE. EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicado

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS. Fórmula: Arrhenal, Nucleina, Thiocol y Bálsamo de Tolú.

5 PESETAS FRASCO. De venta: en la Farmacia del Sr. Llorea, en Murcia. — D. Federico Gómez, Mayor, 23 y 25, en Alicante; y en todas las principales de España.

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR. Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur).

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos «Formosa», «Pampa», «Plata», «Parana», «Salta» y «Valdivia».

“PAMPA,” Saldrá de ALMERIA el 2 de MAYO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 30 de Abril ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

LA UNIÓN Y EL Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

46 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA. Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO.

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Vapores CORREOS FRANCESES

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR. Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENO AIRES (América del Sur).

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos «Parana», «Formosa», «Pampa», «Plata», «Salta» y «Valdivia».

“Formosa,” Saldrá de ALMERIA el 12 de MAYO de 1912, y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de TERCERA CLASE COMIDA á la ESPAÑOLA. Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los Pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 de Marzo, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios, HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75.—ALMERIA

Vapores Mac-Andrews y C.

El vapor FÉNIX para HAMBURGO cargará en Cartagena el lunes 22.

El vapor CID, para LONDRES y AMBERES cargará en Cartagena el martes 23.

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

Vapores Ríes & C.ª de Valencia

El próximo domingo 21 á lunes 22 cargará en Cartagena para LONDRES y AMBERES el vapor PRINCE ALBERT. El viernes 26 cargará directo para Hamburgo el vapor FRANZ-HORN. Agentes:—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón.—CARTAGENA: Vicente Andreu.

MAQUINARIA AGRÍCOLA de ARANZABAL y AJURIA

Aventadoras movidas á brazo, dan un rendimiento de 60 á 70 fanegas limpias, por hora. Trillos con tornador vuelven la mies, rinde de 80 á 100 fanegas por día, con un par al paso.

Arado Bravant. Vertedera giratoria, el mejor y más económico hasta hoy conocido. Arado Ideal Económico. Vertedera giratoria muy útil para tierras de regadío.

Cultivadores. Propios para escardar las viñas, apocar y sembrar. Tracción una caballería. PRECIOS SIN COMPETENCIA.—A PLAZOS Y AL CONTADO. REPRESENTANTE: Antonio García.—PLAZA PALACIO, 6.—MURCIA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía Austro-Americana “Sofía Hohenberg,”

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 7 de Mayo de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. Para más informes, su consignatario M. BERJON. Boulevard del Príncipe, número 59.—ALMERIA

PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega.—Los calvos.—Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar El Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS.

Elixir Griego.—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL ELIXIR GRIEGO, 1 PESETA FRASCO.

Tintura Griega.—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA TINTURA GRIEGA, 1 PESETA FRASCO.

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana. Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse á Martín y Durá, MADRID.

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRAL AMERICANA “EUGENIA,”

Saldrá del puerto de Almería el día 24 de Abril de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA A LA ESPAÑOLA. NOTA. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. Para más informes, su Consignatario M. Berjon. Boulevard del Príncipe núm. 59.—ALMERIA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO “EL LIBERAL,” MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

Impresos en colores con tintas finas; prospectos para es postales públicos; membretes y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos.

Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas que el comercio y la industria exija.

Línea de Vapores TINTORÉ

Servicio Barcelona y Alicante. Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Servicio Almería, Orán y Alicante. Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 24; de Alicante para Orán: 6, 16, 26; Orán para Almería: 7, 17, 27. Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA